

УТВЕРЖДАЮ:

Заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский селекционно-технологический институт садоводства и питомниководства»



Л.А. Марченко

22 марта 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский селекционно-технологический институт садоводства и питомниководства» на диссертационную работу Ситдиковой Гузалии Загировны на тему: «Повышение экономической эффективности производства продукции садоводства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Садоводство – одна из важнейших отраслей аграрного производства. Фрукты и ягоды широко используют в свежем, замороженном, переработанном виде, являются важной составляющей пищи человека, обладают лечебно-профилактическими свойствами, укрепляют иммунитет. Однако садоводство не удовлетворяет потребности населения в плодово-ягодной продукции.

Так в 2014 году фактическое потребление плодов и ягод по стране составило 64 кг на душу населения в год при научно обоснованной норме питания 90-100 кг.

В условиях запрета ввоза в Россию плодов и ягод обострились проблемы импортозамещения, что вызывает необходимость разработки приоритетных направлений развития садоводства в сложившихся условиях.

Решить проблему снабжения населения отечественными плодами и ягодами возможно только на основе дальнейшего интенсивного и инновационного развития садоводства.

Поэтому объективная необходимость научно-теоретического и практического обоснования и выработки приоритетных направлений развития садоводства, подчеркивает актуальность темы диссертационной работы Ситдиковой Гузалии Загировны.

Научная новизна исследований и полученных результатов.

Творческий подход автора к решению проблем повышения экономической эффективности производства продукции садоводства, а также достаточно высокая теоретическая подготовка соискателя и владение современными методами экономических исследований, логика исследований, позволили диссертанту получить ряд положений, отличающихся научной новизной:

- уточнены сущность, критерий и показатели экономической эффективности производства продукции садоводства,

- выявлены тенденции развития садоводства, обусловленные снижением доли сельскохозяйственных организаций при одновременном повышении удельного веса хозяйств населения и крестьянских (фермерских) хозяйств в структуре производства плодов, ягод и винограда;

- обоснованы оптимальные параметры размещения площадей плодово-ягодных культур на примере МУСП «Чишминский плодпитомнический совхоз» Республики Башкортостан, обеспечивающие эффективную структуру посадок, внедрения прогрессивных способов переработки и заморозки садоводческой продукции и получение максимума прибыли с 1 га насаждений;

- предложен инновационно-инвестиционный проект развития садоводства, предусматривающий закладку и эксплуатацию плодово-ягодных насаждений, величину инвестиционных вложений и сроки их окупаемости с учетом зональных особенностей региона;

- разработана организационная модель интегрированной структуры – Союза садоводства Республики Башкортостан, функционально связывающая научное и финансовое обеспечение как производства, так и переработку, продажу продукции садоводства.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Результаты диссертационного исследования основываются на обширной информационной базе, включая материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан, форм отчетности о финансово-экономическом состоянии плодпитомнических организаций Республики Башкортостан.

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием в качестве теоретической и методической базы исследования трудов отечественных и зарубежных ученых по повышению экономической эффективности производства продукции садоводства. Выводы и предложения научно обоснованы, носят объективный характер. В исследовательской работе соискателем применены методы экономико-статистического, расчетно-конструктивной, экономико-математического, монографического анализа, пакет прикладных программ «Statistica» и «Simplex».

Основные результаты диссертационного исследования апробированы в форме научных докладов автора на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, и опубликованы в материалах этих конференций, а также в рецензируемых научных изданиях. Полученные в ходе работы результаты исследований внедрены в производственный и учебный процессы, что подтверждает их практическую и научную значимость.

Все вышеперечисленное позволило автору обеспечить достаточный уровень обоснованности и достоверности полученных результатов и практических рекомендаций по рассматриваемой проблеме.

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики. Результаты научных исследований, полученные в ходе выполнения диссертационной работы Ситдиковой Г.З., позволяют утверждать, что работа имеет теоретическую и практическую ценность, отличается новизной подходов к решению ряда вопросов повышения экономической эффективности производства продукции садоводства.

Несомненную практическую значимость имеют выводы автора, сделанные им в результате исследования о выделении грантов на закладку плодово-ягодных культур в рамках подпрограммы развития садоводства и питомниководства в Республике Башкортостан, и создание интегрированной структуры – Союза садоводства Республики Башкортостан.

Значимость предложенной автором модели по оптимизации размещения площадей плодово-ягодных культур, разработанной на примере МУСП «Чишминский плодopитомнический совхоз», заключается в обеспечении эффективной структуры посадок, внедрения прогрессивных способов переработки и заморозки садоводческой продукции и получение максимума прибыли с 1 га насаждений.

Результаты диссертационного исследования достаточно широко апробированы и доказали свою эффективность на практике.

Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, список использованной литературы, включающего 191 наименование. Работа изложена на 172 страницах компьютерного текста, содержит 54 таблицы, 8 рисунков, 3 приложения.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа является завершенной квалификационной работой, ее структура отражает логику и последовательность выполненного исследования.

Во введении обосновывается актуальность темы и степень ее изученности, раскрываются цель и задачи, предмет, объект исследования, методологическая база, элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Теоретические основы повышения экономической эффективности производства продукции садоводства», на основе изучения и обобщения экономической литературы автором сформулирована эффективность производства по видам и объектам эффективности (стр.17),

уточнена сущность и содержание категории эффективности в аграрном производстве, сформулировано авторское определение «экономической эффективности аграрного производства» (стр. 19), дополнены показатели экономической эффективности производства плодов и ягод (стр. 32), разработана схема организационно-экономических факторов производства (стр. 42), и взаимосвязи их с показателями эффективности производства в садоводстве (стр. 49).

Во второй главе «Состояние и тенденции развития садоводства в Республике Башкортостан» автором произведена оценка экономической эффективности производства в садоводческих организациях и разработана система показателей экономической эффективности производства в садоводстве (стр. 72), осуществлена организационно – экономическая оценка развития садоводства (стр. 49-66), выполнен анализ влияния основных факторов на экономическую эффективность производства продукции отрасли (стр. 66-69), предложен расчетно-аналитический метод нормирования оборотных средств в плодопитомнических организациях (стр.77-80), определены порог безубыточности производства в садоводстве и размеры ожидаемой прибыли при планируемой сумме реализации продукции (81-82 стр.). Предложен сортимент пород плодово-ягодных культур для каждой сельскохозяйственной зоны с учетом природно-климатических условия региона (стр.85-90).

В третьей главе «Основные направления повышения экономической эффективности производства продукции садоводства в Республике Башкортостан» на примере МУСП «Чишминский плодопитомнический совхоз» Республики Башкортостан, разработана модель оптимальной структуры размещения площадей плодово-ягодных культур, которая обеспечивает эффективную структуру посадок, внедрения прогрессивных способов переработки, заморозки садоводческой продукции, и получение максимума прибыли с 1 га сада (стр.101-108).

На основе экономических расчетов закладки и ухода за молодыми и плодоносящими насаждениями предложен инновационно-инвестиционный проект развития садоводства с учетом зональных особенностей региона, предусматривающий закладку и эксплуатацию плодово-ягодных насаждений, размеры инвестиций, уровень и сроки их окупаемости (стр.108-126), разработана схема организационных связей в производстве и переработке продукции садоводства (стр. 13-131).

В целях защиты интересов производителей продукции садоводства, автором разработана модель Союза садоводства Республики Башкортостан, что позволит рационально использовать производственные ресурсы и решить экономические и социальные проблемы производителей продукции садоводства, достичь высоких конечных результатов (стр. 132-134).

Выводы и предложения, изложенные в заключении, обоснованы и вытекают из содержания диссертации, представляют важный теоретический и практический интерес.

Автореферат и публикации соответствуют содержанию диссертации и отражают ее основные положения.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Теоретические выводы, методические разработки и практические результаты диссертационного исследования могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов при разработке целевых программ развития садоводства, научными учреждениями – в экономических исследованиях организации производства в садоводстве, сельскохозяйственными товаропроизводителями растениеводческой продукции – при обосновании мероприятий по оптимизации производственных процессов в садоводстве, направленных на повышение эффективности и конкурентоспособности отрасли; в преподавании дисциплин «Экономика АПК», «Организация и планирование аграрного производства», «Плодоводство» в аграрных вузах для подготовки и переподготовки специалистов и руководителей предприятий АПК.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу Ситдиковой Г.З., следует отметить и ряд замечаний.

1. Следовало бы более подробно описать взаимосвязи факторов и показателей эффективности производства в садоводстве, приведенные на рисунке 1 автореферата.

2. Диссертационная работа выиграла бы при обосновании:

- источников финансирования грантов указанных автором на стр. 15 автореферата;

- экономического эффекта в результате формирования интегрированной структуры «Союза садоводства» в исследуемом регионе (стр. 16-17 автореферата).

Сделанные замечания не снижают общую положительную оценку диссертации и носят характер пожеланий на будущее.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему. Выводы и рекомендации имеют достаточное научное обоснование. Результаты диссертационного исследования, обладающие элементами научной новизны, свидетельствуют о существенном вкладе Ситдиковой Г.З. в совершенствование теоретических и практических аспектов повышения экономической эффективности производства продукции садоводства. Все это позволяет заключить о достаточно высоком научном уровне соискателя, ее зрелости и профессионализме.

Считаем что, представленная работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также паспорту научной специальности 08.05.00 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Ситдикова Гузалия Загировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании Учёного совета
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Всероссийский селекционно-технологический институт садоводства и
питомниководства», протокол № 2 от 22 марта 2016 г.

Отзыв подготовил:
д. э. н., профессор, академик РАН
(115598 г. Москва,
ул. Загорьевская д. 4,
тел: (495) 329-51-66,
электронная почта:
vstisp@vstisp.org)

И.М. Куликов

*Подпись И.М. Куликова
Зависимо:*

**Начальник
Отдела кадров**



КЛЕМЕНТЬЕВА Т.А.